

سورة البقرة

آیات ۲۹-۵۰

(گزشتہ سے پوسٹ)

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کے لیے قطعہ بندی (پر اگر فننگ) میں بنیادی طور پر تینے ارقام (نمبر) اختیار کیے گئے ہیں سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورۃ کا نمبر شاملاً نظر کرتا ہے اس سے اگلا (درمیانے) ہندسہ اس سورۃ کا قطعہ نمبر (جو زیر مطالعہ ہے) اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے، نظر کرنا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اربعہ (اللغة، الاعراب، الرسم اور الضبط) میں سے زیر مطالعہ مبحث کو ظاہر کرتا ہے۔ یعنی اس کے ترتیب اللغہ کے لیے ۱، الاعراب کے لیے ۲، الرسم کے لیے ۳ اور الضبط کے لیے ۴ کا ہندسہ لکھا گیا ہے۔ مبحث اللغہ میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لیے یہاں حوالہ کے مزید آسانے کے لیے نمبر کے بعد قوسین (بریکٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے مثلاً ۲: ۱۵: (۳) کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحت اللغہ کا تیسرا لفظ اور ۵: ۲۰: ۳ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں بحت الرسم۔ دیکھنا۔

۲: ۳۲: ۲ الاعراب

زیر مطالعہ دو آیات یوں تو (چھوٹے چھوٹے) سات جملہ فعلیہ اور دو جملہ اسمیہ پر مشتمل ہے مگر ان میں سے بعض جملے بذریعہ حرف عطف (فنا یا واو) باہم مربوط ہیں اور بعض جملے "حال" ہونے کی وجہ سے دوسرے جملے کا جزو بن جاتے ہیں۔ اس طرح ہم اس قطعہ کو ترکیب نحوی کے لیے پانچ حصوں (جملوں) میں تقسیم کر سکتے ہیں۔ تفصیل یوں ہے۔

① واذنجیناکم من آل فرعون:

[و] عاطفہ بھی ہو سکتی ہے کہ گزشتہ مضمون کے ساتھ بھی تعلق ہے اور "متانفہ" بھی ہو سکتی ہے کہ بظاہر یہاں سے ایک الگ بات شروع ہوتی ہے [اذ] ظرف منصوب ہے اور اس کا عامل سابقہ آیت کا "اذ کروا نعمتی" بھی ہو سکتا ہے اور جملہ کو متانفہ سمجھیں تو بھی یہاں ایک "اذ کروا"

محذوف سمجھا جاتا ہے [نجیسناکم] میں 'نجیسناء' فعل ماضی معروف صیغہ متکلم ہے جس میں ضمیر تعظیم 'نحن' مترتب ہے اور 'کف' ضمیر منصوب متصل مفعول بہ ہے (تم کو)۔ چونکہ ظرف عموماً مضاف ہو کر ہی آتے ہیں اس لیے نحوی حضرات یہاں "نجیسناکم" کو "اذا" (ظرف) کا مضاف الیہ سمجھ کر محلاً مجرور قرار دیتے ہیں۔ تاہم آیت کا مفہوم اس "فنی باریکی" کے اظہار کے بغیر بھی سمجھا جاسکتا ہے۔ اور "نجیسناکم" کے "معلی اعراب" کا بیان ایک بے فائدہ تکلف کے سوا کچھ نہیں۔

[من آل فرعون] میں 'من' حرف الجر ہے۔ "آل" مجرور بالجر اور آگے مضاف بھی ہے اس لیے ضیف ہے (متوزن اور لام تعریف سے خالی ہے) اور "فرعون" مضاف الیہ (لہذا) مجرور ہے مگر غیر منصرف (بوجہ عینیت اور علمیت) ہونے کی وجہ سے اس کی علامت جز آفری "ن" کی فتح (ن) ہے۔ یہ سارا مرکب جازی (من آل فرعون) متعلق فعل "نجیسناء" ہے۔ اس طرح یہاں تک ایک جملہ فعلیہ مکمل ہوتا ہے یعنی اس کے بعد آگے کوئی عبارت (مزید وضاحت کے لیے) نہ بھی آئے تو بھی یہ جملہ ایک مکمل مفہوم رکھتا ہے۔

④ یسومونکم سوء العذاب یذبحون ابناءکم ویستصیون نساءکم۔

[یسومونکم] میں 'یسومون' فعل مضارع معروف صیغہ جمع مذکر غائب ہے اور 'کوم' ضمیر منصوب متصل اس کا مفعول بہ ہے۔ یہاں (یسومونکم) سے شروع ہونے والا جملہ فعلیہ جس کے باقی اجزاء آگے آرہے ہیں) "آل فرعون" کا حال ہے یعنی (تم کو نجات دہی آل فرعون سے) اس حالت میں / اور حالت یہ تھی کہ وہ تم کو چکھاتے (دیتے) تھے۔ گویا یہاں "یسومونکم" دراصل "سائین لکم" یا "وہم سائون لکم" کے معنی میں ہے۔ یعنی حال ہو کر عمل نصب میں ہے۔

[سوء العذاب] مضاف (سوء) اور مضاف الیہ (العذاب) مل کر فعل (یسومون) کا مفعول بہ ثانی ہے (مفعول اول "کوم" تھا) کیونکہ بعض دفعہ فعل سام یسوم دو معنوں کے ساتھ بھی آتا ہے۔ اسی لیے "سوء" منصوب آیا ہے۔ علامت نصب "ی" کی فتح (ن) ہے کیونکہ یہ اضافت کی وجہ سے ضیف بھی ہے۔ اس عبارت کا ترجمہ وغیرہ [۲: ۳۲: ۱ (۳) اور (۴)] میں گزر چکا ہے۔

[یذبحون] فعل مضارع معروف صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ جس میں ضمیر فاعلیں "ہم" مترتب ہے۔ [ابناءکم] مضاف (ابناء) اور مضاف الیہ (کم) مل کر فعل "یذبحون" کا مفعول بہ ہے۔ اسی لیے "ابناء" منصوب ہے۔ علامت نصب "ی" کی فتح (ن) ہے کیونکہ بوجہ اضافت یہ ضیف بھی ہے [ویستصیون] میں "و" کا تلف ہے جس کے ذریعہ ما بعد آنے والے جملے (یستصیون نساءکم)

کو سابقہ جملے (یذبحون ابناءکم) پر عطف کیا گیا ہے [نساء کم] بھی مضاف (نساء) اور مضاف الیہ (کم) مل کر فعل "یستحیون" کا مفعول ہے اس لیے "نساء" منصوب ہے۔ علامت نصب "ع" کی فتح (ے) ہے۔

● یہاں یہ آخری دو فعلیہ جملے (یذبحون ابناءکم۔ اور۔ یستحیون نساءکم) بذریعہ واو عاطفہ ایک طرح سے ایک ہی جملہ بنتے ہیں اور یہ اپنے سے پہلے (حال بننے والے) جملے "یسومونکم" سوۃ العذاب کا بدل ہے (اس لیے ان کے درمیان کوئی عطف نہیں ہے) گویا یہ جملے (یذبحون... نساءکم) اسی "یسومونکم... کا بیان اور اس کی وضاحت ہے کہ وہ "سوۃ العذاب" کیا تھا؟۔ اس صورت میں اس کا نحوی مربوط ترجمہ یوں ہوگا: "نجات دی تم کو آل فرعون سے) اور حالت یہ تھی کہ وہ تم کو سخت عذاب دیتے تھے (یعنی تمہارے بیٹے ذبح کرتے اور بیٹیاں زندہ چھوڑ دیتے تھے) اور یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ یہ آخری دو جملے (یذبحون... نساءکم) فعل "یسومون" کی ضمیر فاعلین (ہم) کا حال ہیں۔ "یسومون... نساءکم" آل فرعون کا حال تھا۔ اس طرح اس پوری عبارت (یسومونکم سے نساءکم تک) کا ترجمہ یوں ہوگا: کہ "نجات دی تم کو آل فرعون سے) اس حالت میں کہ وہ تم کو سخت عذاب دیتے تھے۔ تمہارے بیٹوں کو ذبح کر کے اور تمہاری بیٹیوں کو زندہ چھوڑ کر۔ (یعنی ذبح کرتے ہوئے اور زندہ چھوڑتے ہوئے)

● چونکہ اردو محاورے میں "حال" کے ساتھ ترجمہ مشکل ہے اس لیے بعض مترجمین نے "یسومونکم... کے ترجمہ سے پہلے "جو" جوکہ لگایا ہے۔ حالانکہ یہاں کوئی اسم موصول نہیں ہے اور نہ ہی "آل فرعون" نکرہ موصوفہ ہے۔ پس یہ اردو محاورے کی مجبوری ہے۔ بعض حضرات نے "یسومونکم... کا سیدھا ترجمہ ہی کر دیا ہے نہ حال کا تاثر دیا ہے نہ صفت کا نہ بدل کا۔ ان تمام جملوں کے الگ الگ تراجم (نغوی بحث کے ساتھ) حصہ "اللفظ" میں بیان ہو چکے ہیں۔ [۲: ۳۲: ۱ (۳)] سے [۲: ۳۲: ۲ (۴)] تک میں دیکھئے۔

③ وفي ذلكم بلاء من ربكم عظيم۔

[و] متائف ہے۔ کیونکہ یہاں سے ایک الگ مستقل جملہ شروع ہوتا ہے۔

[في ذلكم] حرف الجبر (فی) اور مجرور (ذلكم) مل کر خبر مقدمہ کا کام دے رہے ہیں۔ (ذلكم۔ ذلك)۔ یہی ہے جس پر کاف خطاب لگ گیا ہے۔ اس پر بھی "أو" پر حصہ "اللفظ" میں بات ہوئی تھی) [بلا] مبتدأ مؤخر نکرہ ہے (جار مجرور یا ظرف خبر کا کام دین) تو وہ مقدمہ اور ان کا مبتدأ نکرہ ہو کر

تیز آتا ہے۔ مبتدأ کے نکرہ ہونے کے کچھ اور مواقع بھی ہیں جن پر حسب موقع بات ہوگی۔ [من ربکم] میں من "حرف الجر ہے اگے" رب "مجرور بالجر اور آگے مضاف بھی ہے اس لیے نحیف بھی ہے علامت جر "ب" کی کسرہ (ـ) ہے۔ اس کے بعد ضمیر مجرور "کم" مضاف الیه ہے۔ اس طرح یہ پورا مرکب جازی (من ربکم) نکرہ موصوفہ (بلائے) کی پہلی صفت ہے جس میں "من" بیانیہ ہے۔ [عظیم] یہ "بلائے" کی دوسری صفت ہے۔ اور یہ مرکب توصیفی (بلائے عظیم) مبتدأ مؤخر نکرہ ہے۔ سلیس نثر اس عبارت کی یوں ہوگی "وفی ذلکم بلائے عظیم من ربکم"۔ یوں نثر میں "من ربکم" بلحاظ ترتیب (بلائے) کی دوسری صفت بن جاتا ہے اصل قرآنی ترتیب میں یہ پہلے تھا اس لیے اسے صفت اول کہا تھا

● اس جملہ اسمیہ (وفی ذلکم عظیم) میں "ذلکم" کا شمار الیہ "یسومونکم سوء العذاب نساء کم" (مندر جہ بالا) کے مضمون کو بھی سمجھا جاسکتا ہے۔ اور "واذ نجیناکم من آل فرعون" آیت کا ابتدائی فقرہ اور "الاعراب" میں جملہ (کو بھی) پہلی صورت میں "بلائے" کا ترجمہ آزمائش اور امتحان ہی ہو سکتا ہے۔ مگر دوسری صورت میں اس کا ترجمہ "انعام" ہو سکتا ہے (جو بلائے حسن کے معنی میں سے ایک ہے)۔ ترکیب نحوی کی بنا پر عبارت زیر مطالعہ کے تراجم میں فرق پر ابھی اُوپر حصہ "اللغہ" میں مفصل بات ہو چکی ہے دیکھئے [۲: ۳۲: ۱ (۹)]

④ واذ فرقنا بکم البحر فاجنحیناکم

[واذ] عطف اور ظرف ہے (دیکھئے اوپر جملہ) [فرقنا] فعل ماضی صیغہ منکلم مع ضمیر تعظیم "نحن" ہے [بکم] جاز (ب) مجرور (کم) مل کر متعلق فعل (فرقنا) ہے۔ اور یہاں "ب" بمعنی "ان بھی ہو سکتی ہے اور سبب بھی (ترجمہ کا فرق حصہ اللغہ یعنی ۲: ۳۲: ۱۰) میں دیکھئے) [البحر] مفعول پر (فرقنا) ہے اس لیے منصوب ہے علامت نصب آخری "ر" کی فتح (ـ) ہے۔ اس عبارت کی سلیس نثروں ہوگی: "واذ فرقنا البحر بکم"۔ قرآن میں الفاظ کی اس قسم کی تقدیم و تاخیر اس میں ایک ادبی حسن اور ایک گونہ شاعری کا انداز پیدا کرتی ہے [فاجنحیناکم] کی "ف" عاطفہ اور "اجنحینا" فعل ماضی صیغہ منکلم مع ضمیر تعظیم "نحن" ہے۔ اور آخری "کم" اس (فعل) کا مفعول پر (ضمیر منصوب متصل) ہے۔ یہاں فعل "اجنحینا" کو "ف" کے ذریعے پہلے فعل (فرقنا) پر عطف کیا گیا ہے اور یہ ترتیب کو ظاہر کرتا ہے یعنی "سمندر پھاڑنے کے عمل کے بعد نجات دی۔"

⑤ واغرقنا آل فرعون وانتم تنظرون۔

[و] یہاں بھی عاطفہ ہے جس سے بعد آنے والے فعل (اغرقنا) کو سابقہ فعل (فرقنا) پر عطف کیا (ملا دیا) گیا ہے [آل فرعون] میں مضاف (آل) اور مضاف الیہ (فرعون) مل کر "اغرقنا" کا مفعول بہ (لہذا) منصوب ہے علامت نصب "آل" (مضاف) کی "ن" کی فتح (ے) ہے جو بوجہ اضافت خفیف بھی ہے۔ اور کلمہ "فرعون" یہاں مجرور بلاضافہ ہے غیر منصرف ہونے کے باعث اس کی علامت جر آخری "ن" کی فتح (ے) ہے۔ [و] حالیہ ہے یعنی "در آنحالیکہ" یا "حالت یہ تھی کہ"۔ [انتم] ضمیر مرفوع منفصل یہاں مبتدأ ہے (اسی لیے مرفوع ضمیر لائی گئی ہے) [تَنْظُرُونَ] فعل مضارع صیغہ جمع مذکر حاضر ہے۔ اس میں ضمیر فاعلین "انتم" مستتر ہے۔ اور یہ پورا جملہ فعلیہ ہو کر "انتم" (مبتدأ) کی خبر ہے۔ اس لیے اس جملہ کو محلاً مرفوع بھی کہہ سکتے ہیں۔ اور یہ پورا جملہ اسمیہ (وانتم تنظرون) اپنے سے سابقہ جملہ (واغرقنا آل فرعون) کے فاعل (مَنْ) یا مفعول (آل فرعون) کا حال ہے یعنی "ہم نے ڈبو دیا آل فرعون کو اس حالت میں کہ تم دیکھ رہے تھے" اسی لیے اس جملہ حالیہ (وانتم تنظرون) کا با محاورہ ترجمہ "تہارے دیکھتے (دیکھتے)" اور "تہاری آنکھوں کے سامنے" بھی کیا گیا ہے

تفصیل کے لیے دیکھئے حصہ اللغۃ "۲: ۳۲: ۱: (۱۴)"

۳: ۳۲: الرسم

زیر مطالعہ قطعہ میں (جو دو آیات پر مشتمل ہے) شامل تمام کلمات (جو یکپس کے قریب ہیں) کا رسم الٹائی اور رسم قرآنی (عثمانی) یکساں ہے۔ صرف دو کلمات (نجینکم اور فانجینکم) کا رسم عثمانی عام رسم الٹائی سے مختلف ہے اور اس کے ساتھ ہی دو کلمات (العذاب اور ذلکم) کے رسم کے بارے میں بھی ایک وضاحت ضروری ہے تفصیل یوں ہے:

● "جینکم" اور "فانجینکم" جن کا رسم متعادلی الترتیب "نجینکم" اور "فانجینکم" ہے۔ رسم عثمانی میں یہ بالاتفاق ضمیر مفعول "کم" سے پہلے والے "ن" کے الف کے حذف کے ساتھ لکھے جاتے ہیں یعنی بصورت "نجینکم" اور "فانجینکم"۔ بلکہ اسی سے علامت رسم نے یہ قاعدہ نکالا ہے کہ فعل یا ضمی کے صیغہ جمع متکلم کی ضمیر مرفوع متصل (ضمیر تعظیمیہ) کسی اور فاعلین کے لیے، کے بعد جب کوئی ضمیر منصوب متصل مفعول بہ ہو کر آئے تو ضمیر کا "الف" (ننا والا) کھنسنے میں حذف کر دیا جاتا ہے ہاں اگر اس ضمیر (مرفوع متصل) کے بعد مفعول کوئی اسم ظاہر آ رہا ہو تو فعل یا ضمی کا یہ صیغہ باثبات الف (رسم الٹائی کی طرح) لکھا جاتا ہے اس کی دو مثالیں اسی زیر مطالعہ قطعہ میں موجود ہیں یعنی

”فَرَقْنَا“ اور ”أَعْرَفْنَا“ میں۔

● ”ذَلِكُمْ“ (ذَلِكْ کی طرح) رسم عثمانی اور رسم اطلالی (دونوں) میں بحذف الف بعد الذال لکھا جاتا ہے بلکہ یہ حذف رسم معناد پر رسم قرآنی کے اثرات کا ایک مظہر ہے تفصیل کے لیے دیکھیے البقرہ: ۲

[۲:۱:۳ (۱)]

● ”العذاب“ بالاتفاق ان کلمات میں سے ہے جو قرآن میں ہر جگہ باثبات الف لکھا جاتے ہیں۔ دیکھیے البقرہ: ۴ [۲:۶:۳] کے آخر پر

۳:۳۲:۲ الضبط

اس قطعہ کے کلمات میں ضبط کے اختلافات کو کسی حد تک درج ذیل نونوں سے سمجھا جاسکتا ہے۔

وَاذْ / اِذْ / بَجِيْنِكُمْ ، بَجِيْنِكُمْ /

مِنْ ، مِنْ / اِلْ ، اِلْ ، اِلْ / فِرْعَوْنَ ،

فِرْعَوْنَ / يَسْؤُمُوْنَكُمْ ، يَسْؤُمُوْنَكُمْ ،

سُوْءَ ، سُوْءَ ، سُوْءَ / اَلْعٰذٰبِ ، اَلْعٰذٰبِ ، اَلْعٰذٰبِ /

يُدْبِحُوْنَ ، يُدْبِحُوْنَ ، يُدْبِحُوْنَ / اَبْنَاءَكُمْ ، اَبْنَاءَكُمْ ،

اَبْنَاءَكُمْ ، اَبْنَاءَكُمْ / وَيَسْتَعِيْبُوْنَ ، يَسْتَعِيْبُوْنَ ،

يَسْتَعِيْبُوْنَ / نِسَاءَكُمْ ، نِسَاءَكُمْ ، نِسَاءَكُمْ / وَفِيْ ،

فِيْ ، فِيْ ، فِيْ / ذٰلِكُمْ ، ذٰلِكُمْ ، ذٰلِكُمْ / بَلَاءَكُمْ ،

بَلَاءَكُمْ ، بَلَاءَكُمْ / مِنْ ، مِنْ ، مِنْ / رَبِّكُمْ ، رَبِّكُمْ /

عَظِيْمٌ ، عَظِيْمٌ ، عَظِيْمٌ / وَاِذْ فَرَقْنَا ، فَرَقْنَا ،